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У статті розглядаються сучас-
ні критерії засобів організації 
освітнього процесу в інклюзивно-
му класі. Проаналізовано основні 
підходи до формування особисто-
сті та побудови навчання в ін-
клюзивному середовищі. Зокрема, 
акцент робиться на тому, що 
кожна дитина є особистістю, і 
завдання вчителів (викладачів) –  
розвивати та поглиблювати 
знання учнів (студентів). Осо-
бливості інклюзивних освітніх 
технологій насамперед ґрунту-
ються на практичних результа-
тах та напрацюваннях фахівців 
з питань інклюзії. Це спільна 
робота та аналіз результатів 
педагогічної діяльності виклада-
чів, психологів, дефектологів та 
інших спеціалістів для роботи з 

дітьми з особливими потребами. 
Актуальним питанням інклюзив-
ної освіти є використання креа-
тивних технологій та особливос-
тей їх застосування у навчанні 
учнів (студентів) з особливими 
потребами. Нагальним питан-
ням сучасної інклюзивної освіти 
є професіоналізм педагогічних 
працівників, засвоєння ними пе-
редових науково-методичних роз-
робок інклюзії та особливостей 
застосування їх на практиці. 

Постановка проблеми та її актуальність. 
Головна вимога до сучасної освіти полягає 
в тому, що вона має стати гуманістично  
орієнтованою, розглядати людину як осно-
вну цінність, спрямована на розвиток осо-
бистості. Всі форми, методи та технології 
освіти є не самоціллю, а мають розгляда-
тися в контексті одного з основних завдань 
освіти – забезпечення максимально сприят-
ливих умов для саморозвитку та адаптації. 
В результаті освіта виявляє пріоритети, 
щоб сприяти розвитку особистості та збага-
ченню її внутрішнього світу, знаходженню 
свого місця та визначенню своєї соціальної 
ролі у відносинах із соціумом.

Особистість формується з дитинства, 
Конституція України передбачає захист 
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усіх прав та свобод громадян України. 
Освіта – це право, яке передбачене Кон-
ституцією України, і завдання освітян – 
врахувати потреби кожного в прагненні 
здобути освіту. Кожна особистість інди-
відуальна, і дуже важко вирішити, які 
освітні технології будуть доречними. 
Тому спектр  методичних рекомендацій 
досить широкий, і провідні спеціаліс-
ти з методики викладання, з огляду на 
власний досвід та напрацювання вітчиз-
няних і міжнародних фахівців з того чи 
іншого предмета, вдосконалюють мето-
дики та техніки викладання. Особли-
вості інклюзивних освітніх технологій 
насамперед спираються на практичні 
результати та напрацювання фахівців з 
питань інклюзії. Це спільна робота та 
аналіз результатів педагогічної діяльно-
сті викладачів, психологів, дифектоло-
гів та інших спеціалістів, що працюють 
із дітьми з особливими потребами. Акту-
альним питанням інклюзивної освіти є 
використання креативних технологій та 
особливостей їх застосування у навчанні 
студентів з особливими потребами. На-
гальним питанням сучасної інклюзивної 
освіти є професіоналізм педагогічних 
працівників, засвоєння ними передових 
науково-методичних розробок інклю-
зії та особливостей застосування їх на 
практиці. 

Основні проблеми, складнощі та пе-
решкоди організації освітнього процесу в 
інклюзивному класі: 

– невідповідність нормативних доку-
ментів як на рівні освітніх програм, так 
і на рівні документів, що регламентують 
фінансове, юридичне забезпечення освіт-
нього процесу в рамках інклюзії;

– перевага орієнтації освіти на теоре-
тичні знання, ніж на практичні; 

– поєднання в освітній діяльності фа-
хівців з різних галузей знань (викладача 
з окремого предмета, психолога, дефек-
толога та інших спеціалістів), їхня комп-
лексна робота в інклюзивному класі;

– робота профільних фахівців з прак-
тичними методиками, тренінгами з креа-
тивних технологій;

– практичний досвід та застосування 
методичних рекомендацій іноземних фа-
хівців з інклюзивних технологій.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Аналізуючи ступінь розвитку ін-
клюзивної форми навчання, слід мати 
на увазі, що є низка наукових розробок 
вітчизняних та іноземних дослідників у 
галузі дефектології та спеціальної психо-
логії, особливостей застосування креатив-
них технологій, які логічно пов’язані з 
процесом інтегративного (інклюзивного) 
навчання. Серед учених, чиї теоретичні 
ідеї та практичні дослідження заклали ос-
нови інтегративного навчання, насампе-
ред необхідно назвати Е.І. Леонгард, Б.Д. 
Корсунську, Г.Л. Зайцеву, Н.М. Мало- 
фєєва, Н.Д. Шматко, В.В. Люба-
рець, О.М. Конопльову, Т.С. Зикову,  
Т.В. Пелимську, Т.Л. Ліщинську,  
М.Л. Любімова, Н.М. Назарову, Л.І. Тиг- 
ранову, Є.А. Шкатову, Л.Є. Шевчу-
ка, Л.М. Кобрину, Д.В. Шамсутдінова, 
Л.М. Щіпіцину, Т.В. Фуряєву та інших.

Мета статті – охарактеризувати основ-
ні принципи інклюзивної освіти, виокре-
мити застосування креативних технологій 
в інклюзії, проаналізувати моделі навчан-
ня дітей з особливими освітніми потреба-
ми в навчальних закладах України. 

Для досягнення мети були поставлені 
такі завдання: 1) дослідити та проаналі-
зувати н ормативно-правове забезпечення 
інклюзивних технологій в Україні; 2) ок-
реслити основні критерії формування мо-
делей інклюзивного навчання дітей у на-
вчальних закладах; 3) зробити висновки 
та окреслити рекомендації для роботи зі 
студентами, учнями, вихованцями з осо-
бливими потребами.

Виклад основного матеріалу. Сучас-
на державна система освіти передбачає 
створення таких умов, за яких особлива 
дитина зі спеціальними освітніми потре-
бами отримає можливість реалізації своїх 
можливостей. Входження таких дітей у 
соціально-культурний та загальноосвіт-
ній осередок становить зараз актуальну 
проблему не тільки для педагогіки, пси-
хології, але і соціології. Крім того, об’єд-
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нання в єдиному соціальному та освіт-
ньому просторі звичайних дітей та дітей 
з обмеженими можливостями здоров’ я 
дозволяє вирішити низку загальнопедаго-
гічних, соціальних та гуманістичних за-
вдань. Наукова та педагогічна практика 
переконливо доводять, що людина з осо-
бливими освітніми потребами, з дитин-
ства потрапляючи до спільноти здорових 
однолітків, розвивається разом з ними і 
досягає вищого рівня соціалізації.

Своєю чергою інклюзивна освіта ґрун-
тується на таких пріоритетах, як:

– пріоритет соціальної адаптації дити-
ни протягом кожного вікового етапу;

– безперервність інклюзивного проце-
су на всіх вікових етапах;

– природовідповідність освітніх  
(у широкому розумінні) завдань та мето-
дів як можливостям дитини, так і загаль-
ній логіці розвитку;

– пріоритетний розвиток комунікатив-
них компетенцій, умінь взаємодіяти з ін-
шими людьми;

– профілактика та подолання інвалі-
дизації та штучної ізоляції сім’ї особли-
вої дитини [6].

Крім цього, необхідно сказати і про 
основні принципи інклюзивної освіти. 
Еволюційність та поетапність розвитку 
інклюзивної практики, системність змін 
в освіті загалом. Ефективна реалізація 
пріоритетів включення особливої дитини 
у середовище загальноосвітньої установи 
практично неможлива без спеціалізовано-
го психолого-педагогічного супроводу як 
інклюзивного процесу загалом, так і його 
окремих структурних компонентів зокре-
ма, оскільки сам процес інклюзії дітей з 
обмеженими можливостями в освіті вияв-
ляється дуже складним і в організаційно-
му, і змістовому компонентах. Створення 
адекватної моделі та конкретних техно-
логій психолого-педагогічного супроводу 
інклюзивної практики певною мірою доз-
воляє зробити цей процес максимально 
адаптивним та пластичним [8].

Найголовніше завдання в організацтії 
освітнього процесу в інклюзивному кла-
сі – це створення атмосфери розуміння та 

підтримки з боку викладача та бажання 
вчитися, відчуття захисту з боку учня. Нині 
актуальною є освіта для всіх та протягом 
усього життя, підтримка прагнень особи-
стості до нових знань є першочерговим 
завданням педагога. Рух «Освіта для всіх», 
підтриманий ЮНЕСКО, виник у 1990 році 
на Міжнародній конференції «Освіта для 
всіх» (Джомтьєн, Таїланд). За 32 роки роз-
витку руху набув найширшого сенсу: освіта 
для всіх на різних рівнях та протягом усьо-
го життя. Залежно від країни з її сформо-
ваним освітнім простором набували форми 
різних проєктів руху. Водночас залежно від 
геополітичних, соціально-економічних, нор-
мативно-правових та культурних аспектів 
використовувалися різні стратегії.

Українське бюро ЮНЕСКО визначи-
ло найбільш ефективну політику впрова-
дження нових освітніх технологій, яка 
називається «кластерною», в якій виді-
лено дві ключові характеристики: геогра-
фічна концентрація освітніх ресурсів та 
взаємопов’язаність учасників у рамках 
різних напрямів освітньої системи регіо-
ну. Для України завдання руху «Освіта 
для всіх» є актуальними у сфері освітньої 
політики забезпечення виховання та осві-
ти дітей віком до трьох років, а також є 
загальнодоступними програми виховання 
та освіти дітей молодшого віку, від на-
родження. Однак найбільш актуальним 
завданням є підвищення якості освіти.

Одна з цілей руху «Освіта для всіх» – 
забезпечення сталого розвитку та варіа-
тивності освітніх інститутів з метою реа-
лізації потенціалу особи будь-якої дитини 
незалежно від її стартових можливостей. 
Це продиктовано цілями прав дитини – 
права на повноцінне дитинство, в якому 
поєднуються емоційний комфортний роз-
виток дитини та її повноцінний психічний 
стан. І право це може і має бути забезпе-
чене насамперед єдиним освітнім серед-
овищем, а не його окремими частинами. 
Провідні викладачі та психологи центрів 
для дітей з особливими потребами працю-
ють у різних освітніх проєктах та вдоско-
налюють освітній процес в інклюзивному 
класі. Одним із таких проєктів є проєкт 
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під назвою «Новітні технології та засоби 
навчання для дітей з особливими потре-
бами». Основні завдання цього проєкту:

1) забезпечення доступності та комплек-
сність виховання і освіти дітей різного віку 
з увагою насамперед на соціальний статус 
їхніх родин, які надзвичайно потребують 
підтримки з боку держави загалом та соці-
альних працівників і викладачів зокрема з 
урахуванням їхніх особливих потреб;

2) забезпечення креативних техно-
логій у сфері виховання та освіти дітей 
молодшого віку, що охоплюють основні 
потреби дітей різного віку, соціально-пси-
хологічний супровід, охорону здоров’я та 
харчування;

3) гарантування підтримки та всебіч-
ного розвитку дітей віком від 0 до 6 років.

Передбачається, що розроблені моделі 
будуть надані іншим країнам, що беруть 
участь у проєкті, для інформації та можли-
вого застосування. При цьому сам проєкт 
передбачає розширення набору освітніх по-
слуг, включаючи розробку різних моделей, 
розрахованих на дітей з різними освітніми 
потребами, та підвищення кваліфікації 
педагогів, включаючи рівень їхнього ор-
ганізаційно-методичного супроводу. По-
ставлені завдання визначили три напрями 
розвитку діяльності у сфері підвищення 
якості освітніх послуг, які ми умовно наз-
вали: нормативно-правове, інституційне та 
організаційно-методичне [8].

Пріоритетами завдання нормативно- 
правового регулювання у сфері освіти є:

– забезпечення доступності якісної 
професійної освіти;

– підвищення якості навчальної літе-
ратури;

– підвищення рівня оплати праці освітян;
– модернізація системи підготовки, пе-

репідготовки та підвищення кваліфікації 
працівників освіти;

– розширення суспільної участі в 
управлінні освітою;

– розвиток мережі навчальних закладів.
Якщо говорити про актуальні досяг-

нення, то на міжнародному рівні це насам-
перед «Конвенція про права людей з осо-
бливими потребами», до якої приєдналась 

і Україна, але для того, щоб виконати всі 
пункти Конвенції, необхідно привести 
безліч  законодавчих актів у відповідність 
до міжнародного права. При цьому слід 
сказати, що законами України «Про вищу 
освіту» (2017 року) та «Про вищу осві-
ту» (2014 року) враховані численні поло-
ження про доступність освіти для людей 
з особливими потребами, які здобувають 
освіту чи підвищують свій освітній рівень 
у закладах освіти України. Зокрема, в за-
кладах вищої освіти, згідно з новим ЗУ 
«Про вищу освіту», передбачена робота 
асистента викладача, який допомогає в ро-
боті зі студентами, які потребуть додатко-
вих засобів навчання. 

Розвитком інституціоналізації освіт-
нього простору є впровадження різнома-
нітних моделей та форм організації за-
гальної та вищої освіти з використанням 
креативних технологій у навчальному про-
цесі: звичні загальноосвітні школи та ди-
тячі садки збагачуються центрами освіти, 
сімейними школами та дитячими садками, 
розвивається система шкіл та дитячих 
садів майбутнього. При цьому активно 
збільшується варіативність структури су-
проводу дітей дошкільного віку – відкри-
ваються консультативні пункти, центри 
ігрової підтримки, лекотеки, служби ран-
ньої допомоги. Весь цей складний освітній 
простір  підтримується Центрами психоло-
го-педагогічного супроводу та розвиненою 
системою додаткової освіти. Розвиток ва-
ріативності освітньої системи – один із ета-
пів соціального розвитку дітей у контексті 
підвищення доступності якісної освіти та 
вільного вибору батьками форм і методів 
виховання [3]. 

Доступність навчання для студентів 
з особливими потребами стала реальні-
стю з відкритям нових спеціальностей 
у різних закладах вищої освіти. Такі 
спеціальності з’явились у Національ-
ному педагогічному університеті імені  
М.П. Драгоманова, Уманському держав-
ному педагогічному університеті імені 
Павла Тичини, Вінницькому державному 
педагогічному університеті імені Михай-
ла Коцюбинського та інших. Використан-
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ня креативних засобів навчання є важ-
ливим освітнім елементом у роботі цих 
університетів. Методологія викладання 
передбачає вільне володіння методами 
творчого мислення; проведення самоана-
лізу сформованості креативності та ви-
значення рівня власних творчих умінь в 
організації освітньо-виховного процесу; 
використання креативних технологій на-
вчання у професійній діяльності; застосо-
вування евристичних методів розв’язан-
ня творчих завдань під час професійної 
діяльності; планування, організація та 
мотивація колективної творчої діяльно-
сті студентів; розв’язання комплексних 
завдань із впровадження креативних тех-
нологій навчання в освітньо-виховному 
процесі; моделювання оптимальних орга-
нізаційних форм та методів навчання у 
разі застосування креативних технологій 
навчання; дослідження рівня сформова-
ності їхніх творчих здібностей; володін-
ня методикою впровадження креативних 
технологій навчання у професійну освіту; 
формування уміння визначати креатив-
ний потенціал педагогічних технологій; 
удосконалення дослідницької діяльності, 
також абстрактний аналіз, критичне мис-
лення, оцінка і синтез нових та складних 
ідей, генерування нових ідей, ініціювання 
оригінальних дослідницько-інноваційних 
комплексних проєктів, лідерські якості 
та здатність як до автономної, так і ко-
мандної роботи під час реалізації робочих 
проєктів, – ось далеко не повний список 
умінь та навичок, які формують та здо-
бувають студенти з особливими потреба-
ми в закладах вищої освіти [5]. Відчуття 
важливості для соціуму, в якому живеш, 
здатність формувати професійні навички 
улюбленої професії – це головні завдан-
ня, які ставлять для себе викладачі перед 
студентами ЗВО, а насамперед перед сту-
дентами з особливими потребами. Адже не 
секрет, що студенти з особливими потре-
бами вимагають більше уваги викладача, 
психологічної підтримки та впевненості у 
своїй роботі під час навчання.

Нарешті, розвитком організаційно- 
методичного спрямування є впроваджен-

ня до освітніх установ додаткових ком-
понентів, спрямованих на супровід осіб з 
особливими потребами, врахування спе-
цифіки їхнього захворювання, створення 
особливих умов для зручності у навчанні, 
ознайомлення з методичними та організа-
ційними матеріалами в навчанні батьків 
та осіб, які опікуються дітьми (особами) 
з особливими потребами. Розробка та на-
дання спецефічних рекомендацій для про-
довження навчання в домашніх умовах та 
створення атмосфери взаємопідтримки та 
допомоги в навчанні, вихованні та розвит-
ку особистості з особливими потребами. 

Вивчаючи досвід розвитку освітнього 
простору низки європейських країн у світ-
лі розвитку інклюзивної освіти, ми дійшли 
висновку про необхідний еволюційний ха-
рактер  змін освітнього середовища. Якщо 
розвинені країни витратили кілька десяти-
літь для переходу від «медичної моделі», 
що передбачає ізоляцію (сегрегацію), до 
моделей «нормалізації» та «включення», 
то в Україні цей процес має бути формо-
ваний на основі аналізу міжнародного дос-
віду, але з урахуванням специфіки умов 
сучасної української освіти [2].

І найбільш визначним досягненням 
розвитку освіти стало створення мережі 
інклюзивних освітніх установ, такий під-
хід є подальшим розвитком ідеї варіатив-
ності вже не в межах окремих освітніх 
інститутів, але з погляду різноманітності 
освітніх програм установи, зокрема креа-
тивних технологій. Це наступний крок у 
розвитку індивідуального особистісного  
підходу у формі індивідуального освіт-
нього маршруту в єдиному освітньому 
просторі. Слід зазначити, що розроблені 
креативні технології базувалися:

– на етапах розвитку та закономірнос-
тях нормативного онтогенезу у різні віко-
ві періоди;

– на розумінні психологічних завдань 
кожного конкретного віку, а не нав’яза-
них соціумом нормативів навчання;

– на специфіці психічного розвитку 
дітей з різними варіантами дизонтогене-
зу, з опорою на розуміння механізмів та 
причин виникнення цих особливостей;
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– на облік різних освітніх завдань у 
середині кожного ступеня освіти;

– на знання етапів та закономірностей 
розвитку взаємодії у дитячому співтова-
ристві у різні вікові періоди [9].

Під час аналізу роботи в інклюзивно-
му класі слід відзначити застосування та-
ких освітніх технологій в умовах єдиного 
освітнього середовища:

– особливості командної взаємодії спе-
ціалістів в інклюзивному просторі, поєд-
нання знань спеціалістів з різних галузей 
(педагогіки, психології, соціології та ін.);

– особливості організації предмет-
но-розвивального середовища в інклю-
зивній освіті;

– методики психолого-педагогічної 
підтримки сім’ї особливої дитини;

– технологія побудови індивідуальної 
програми розвитку дитини з особливими 
потребами в умовах інтеграції;

– діяльність спеціаліста супроводу 
(тьютора) в інклюзивному класі;

– технології роботи з різними учасни-
ками навчального процесу в освітньому 
закладі.

В основі практики інклюзивної форми 
навчання та виховання лежить ідея при-
йняття індивідуальності кожного окремо-
го учня (студента) і, отже, навчання має 
бути організоване таким чином, щоб задо-
вольнити насамперед потреби кожної ди-
тини з особливими потребами. При цьому 
наголошується на персоналізації процесу 
навчання, на розробці індивідуальної ос-
вітньої програми.

Введення інклюзивної форми навчан-
ня сприймається як вища форма розвит-
ку освітньої системи у напрямі реалізації 
права людини на отримання якісної осві-
ти відповідно до її пізнавальних можли-
востей та адекватної її здоров’ю [2].

Інклюзивне навчання та виховання – 
це довгострокова стратегія, що розгляда-
ється не як локальна ділянка роботи, а як 
системний підхід в організації діяльності 
загальноосвітньої системи в усіх напря-
мах загалом. Інклюзивна форма навчан-
ня стосується всіх суб’єктів освітнього 
процесу: дітей та їхніх батьків, учителів 

та інших спеціалістів освітнього просто-
ру, адміністрації, структур  додаткової 
освіти, тому використання креативних 
технологій в інклюзивній освіті є надзви-
чайно актуальним та сучасним аспектом 
розвитку системи освіти загалом [2].

Впровадження інклюзивної освіти 
вимагає переосмислення всього накопи-
ченого педагогічного досвіду всіх видів 
освітніх закладів, актуалізує тісну між-
дисциплінарну інтеграцію. Розвиваючи 
мережу інтегративних освітніх установ, 
можна виокремити принципи взаємодії 
між установами різних рівнів та видів, 
систему трансляції досвіду, вживаються 
заходи щодо подолання стереотипів, що 
склалися за довгі роки політики «ізоляції» 
дітей із особливими освітніми потребами.

Тут освітня система стикається з го-
ловним принципом інклюзивної освіти – 
«не дитина підганяється під умови та 
норми, що існують в освітній установі, а 
навпаки, вся система освіти підлаштову-
ється під потреби та можливості конкрет-
ної дитини» [1].

Висновки та рекомендації. Обов’яз-
ковою умовою розвитку інклюзивно-
го навчання та виховання є створення 
безбар’єрного середовища, включаючи 
фізичний та психологічний складники. 
Передбачається спеціальна робота з вико-
ристанням ресурсів додаткової освіти щодо 
організації взаємодії здорових дітей та ді-
тей з особливими потребами, спрямованої 
на гармонізацію дитячих взаємин; ство-
рення атмосфери емоційного комфорту,  
взаємоприйняття та взаєморозуміння. Ос-
новна мета та завдання, які стоять перед 
інклюзивним освітнім середовищем, – це 
переосмислення сталих стереотипів обме-
ження в різних сферех життя осіб з осо-
бливими потребами, подолання бар’єрів 
непорозуміння та ставлення суспільства 
до осіб з певними обмеженнями, створен-
ня атмосфери підтримки та поваги з боку 
держави та суспільства до осіб з особли-
вими потребами. 

Щодо кадрового ресурсу, то необхідне 
введення до штату освітнього закладу по-
сади тьютора з обов’язковою підготовкою 
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цих педагогів зі спеціальної психології та 
спеціальної педагогіки та проведення хоча 
б короткострокових курсів підвищення 
кваліфікації для всього колективу освіт-
нього закладу зі спеціальної психології, 
спеціальної педагогіки, креативних техно-
логій та особливостей інклюзивної освіти.

Інклюзивна освіта не лише підвищує 
у суспільстві статус дитини з особливими 
освітніми потребами, а і сприяє розвитку 
толерантності та соціальної рівності. Для 
цього необхідно вжити таких заходів:

– підтримати на рівні державної полі-
тики та національних проєктів розвиток 
системи інклюзивної освіти як одного з 
пріоритетних напрямів системи освіти в 
Україні;

– розробити та затвердити відповідні 
нормативно-правові акти, які регулюють 
специфічні особливості інклюзивного на-
вчання, переглянути освітні програми та 
відповідність їх нормам українського за-
конодавства;

– розробити та поширити ролики, 
флаєри, буклети та інше на тему соціаль-
ної реклами для прийняття у суспільстві 
ідей інклюзії;

– запропонувати Міністерству освіти 
та науки України удосконалити систему 
підготовки та перепідготовки педагогіч-
них кадрів з урахуванням потреб інклю-
зивної освіти, забезпечити подальшу роз-
робку науково-методичного супроводу у 
цій галузі;

– створити координаційну міжвідомчу 
раду підтримки інклюзивної освіти.

Аналізуючи все вищезазначене, слід 
узагальнити низку рекомендацій у роз-
витку інклюзивних технологій:

– опора на сучасні наукові розробки, 
найкращі зразки світового та українсько-
го досвіду побудови ефективної соціаль-
ної політики в галузі інклюзії;

– залучення найкращих представників 
українських та міжнародних наукових та 
експертних організацій;

– проведення регулярних моніторин-
гових та прогностичних досліджень;

– побудова цілісної системи навчання, 
перепідготовки та підвищення кваліфіка-

ції фахівців з опорою на передовий між-
народний та український досвід;

– максимальне використання мож-
ливостей українських ЗВО та наукових 
організацій, системи бізнес-освіти, актив-
них та інтерактивних технологій навчан-
ня, стажувань в Україні та за кордоном;

– запровадження системи підвищення 
кваліфікації та перекваліфікації працівни-
ків освіти в роботі з особливими дітьми;

– створення сучасної системи прак-
тичних занять, тренінгів та семінарів для 
безпосереднього використання здобутих 
теоретичних знань у роботі з дітьми з 
особливими потребами.

Рекомендації для викладачів-вихо-
вателів у роботі з дітьми з особливими 
потребами:

1. Найважливіше правило поведін-
ки з людьми з особливими потребами 
– бути природними та спілкуватися на 
рівних. Приділяйте увагу людині, а не її 
хворобі, ставтесь до неї як до рівної. 

2. Звертайтеся до людини з особли-
вими потребами так само, як ви звертає-
тесь до інших людей. Завжди звертайтеся 
безпосередньо до людини, а не до її су-
проводжуючого, який може бути присут-
ній під час розмови.

3. Студенти з особливими потреба-
ми – це звичайні студенти, які можуть 
лінуватися, прогулювати заняття та роби-
ти все те, що роблять будь-які студенти. 
Ставтесь до них так само, як і до інших. 
Ваші вимоги до знання предмета мають 
бути єдиними для всіх.

4. Не нав’язуйте допомогу особі з 
особливими потребами, а запитуйте, чи 
вона потрібна. Якщо ви щось не зрозумі-
ли, не соромтесь – перепитайте.

5. Ставтеся уважно до особистих 
речей людини з особливими потребами, 
таких як інвалідний візок, тростина для 
незрячих, слухові системи для людей з 
вадами слуху, окуляри тощо. Ці речі є 
частково «продовженням тіла», особи-
стим простором людини, тому не варто їх 
чіпати без потреби.

6. Ігноруйте незначні поведінкові по-
рушення. Орієнтуйтеся не на них, а на ті по-
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зитивні якості, які є у студентів з особливими 
потребами: мотивацію, волю, наполегливість, 
прагнення самовдосконалення та інтеграції.

7. Заздалегідь переконайтесь у до-
ступності місць, де заплановані заходи – 
семінари, лекції тощо. Проаналізуйте, які 
можуть виникнути проблеми чи бар’єри та 
як їх можна усунути (можливо, просте пе-
ренесення заходу до іншої аудиторії допо-
може виправити ситуацію). За наявності 
непереборних архітектурних бар’єрів по-
передьте про них, щоб людина мала мож-
ливість приймати рішення заздалегідь.

8. Багато випадків вам доведеться 
вирішувати в індивідуальному порядку. 
Студентам з особливими потребами може 
знадобитися пройти курс лікування про-
тягом навчального року. Будьте гнучки-
ми щодо встановлення термінів виконан-
ня роботи, запізнень та відвідуваності.

9.  Не забороняйте студентам з осо-
бливими потребами виходити з аудиторії 
(у тому числі під час контрольних робіт 
або іспитів), оскільки їм може бути необ-
хідно провести недовгі, але необхідні ме-
дичні маніпуляції (наприклад, студентам 
з діабетом необхідно регулярно перевіря-
ти рівень цукру в крові).

10.  Для студентів з вадами слуху та 
зору слід враховувати методики викла-
дання матеріалу, де специфіка буде за-
лежати від захворювання (використання 
більш наочного матеріалу, звукового, ма-
теріалів та завдань із шифром Брайля).

11.  Щоб привернути увагу людини, 
яка погано чує, назвіть її на ім’я, перебу-
ваючи при цьому перед нею. Не говоріть, 
перебуваючи у неї за спиною чи збоку від 
неї. Якщо відповіді немає, можна злег-
ка зачепити людину або помахати рукою. 
По можливості уточніть у співрозмовни-
ка, як привернути його увагу.

12.  Пам’ятайте, що студенти з ва-
дами зору не можуть побачити вашої по-
смішки чи схвального руху голови, тому 
слід все озвучувати.

13.  Якщо студент опинився у новій 
для себе аудиторії, зорієнтуйте його. Звер-
ніть увагу на «небезпечні» предмети, пе-
решкоди: сходи, меблі, труби тощо. Чітко 

вкажіть, де повинен сісти студент, або самі 
запропонуйте йому сісти, направивши його 
руку на спинку стільця чи підлокітник. Не 
сідайте і не ведіть по поверхні його руку, а 
дозвольте вільно поторкати предмет.

14.  Уникайте розпливчастих описів 
(«Поруч  із вами стілець»), намагайтеся 
бути точними («Стілець знаходиться пра-
воруч  від вас»).

15.  Пропонуючи свою допомогу, за-
питайте, як зручніше триматися за вас 
(під руку, за руку тощо). Не ведіть руки 
назад. Не потрібно хапати незрячу лю-
дину, стискати її руку або тягнути її за 
собою. Під час спуску або підйому схода-
ми ведіть незрячого перпендикулярно до 
них. Пересуваючись, не робіть ривків та 
різких рухів.

16.  Якщо в групі є студенти з ва-
дами зору, намагайтеся дозувати зорове 
навантаження і частіше перемикати учнів 
з одного виду діяльності на інший.

17. Продумуйте альтернативні зав- 
дання та формати на випадок, якщо сту-
дент не зможе виконати завдання у за-
пропонованому форматі (наприклад, 
усна відповідь замість письмової; комен-
тар  до текстової інформації замість гра-
фічної; завдання в електронному форматі 
або надруковані шрифтом Брайля для 
перевірочних робіт та іспитів).

18.  Якщо ви будь-яким чином адап-
туєте для студента навчальний процес, не 
афішуйте цей факт на заняттях. Не треба 
повідомляти групу про те, що студент має 
захворювання, якщо він сам цього не ро-
бить або не просить про це.

19.  Якщо під час навчання будуть 
використовуватись послуги сурдопере-
кладача, то йому також слід надіслати 
конспекти лекцій та інші матеріали заз-
далегідь, давши можливість обміркувати 
переклад складних місць та термінів.

20.  Дозволяйте студенту вибирати 
зручне для нього місце так, щоб він добре 
бачив вас та дошку/екран одночасно.

21.  Розмовляючи з людиною, яка 
має поганий слух, дивіться прямо на неї, 
щоб співрозмовник міг стежити за вира-
зом вашого обличчя, і говоріть чітко, але 
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пам’ятайте, що не всі люди, які погано 
чують, можуть читати по губах. Про це 
можна додатково поцікавитись у співроз-
мовника під час першої зустрічі.

22.  Говоріть ясно і спокійно. Якщо 
вас все одно не зрозуміли, спробуйте 
перефразувати свою пропозицію. Вико-
ристовуйте жести. Переконайтеся, що вас 
зрозуміли. Не соромтеся запитати, чи вас 
зрозумів співрозмовник, повторити більш 
чітко або перефразувати.

23.  Кожне завдання потрібно пояс-
нити докладно і виразно, описавши ал-
горитм у сіх етапів роботи: що потрібно 
зробити, які для цього зробити кроки, де 
знайти необхідну інформацію і т.д. Ви-
користовуйте такі види завдань, що під-
вищують ефективність запам’ятовування 
матеріалу та тренують уміння виділяти 
головне (наприклад, складання опорних 
конспектів, таблиць, схем, ментальних 
карт). Але перед цим обов’язково пока-
жіть приклад уже виконаного завдання 
потрібного типу та поясніть критерії до-
бре виконаної роботи.

24.  Дайте студентам можливість го-
ворити на занятті, але не змушуйте їх це 
робити. Найголовніше – не ігноруйте сту-
дентів із порушенням мови, не виключай-
те їх із процесу навчання.

25.  Спочатку намагайтеся ставити 
запитання, які вимагають коротких від-
повідей.

26.  Надайте студенту час, який по-
трібний на те, щоб висловити свої думки. 
Наперед відводьте на відповідь більше 
часу.

27.  Розмовляючи зі студентом із по-
рушенням мови, будьте терплячі, чекай-
те, поки він сам закінчить фразу. Не со-
ромтеся перепитувати, якщо не зрозуміли 

співрозмовника. Якщо вам не вдалося 
зрозуміти, попросіть повторити або вимо-
вити слово в повільному темпі, можливо, 
за літерами.

Доступність освіти для людей з осо-
бливими потребами означає не лише 
виключення архітектурних бар’єрів. 
Принципи «розумного пристосування» 
та «універсального дизайну» повинні по-
ширюватися на весь освітній процес, усі 
форми та методи навчання, а також інші 
аспекти освітньої політики навчального 
закладу.

Пам’ятаймо, що метою всіх стратегій 
адаптації є не зниження вимог та рівня 
освіти, а створення умов для навчання 
осіб з особливими потребами нарівні з 
усіма. Такі умови сприятливо впливати-
муть на навчальний процес загалом. За-
лучення інших до взаємодії та допомоги 
людям з особливими потребами навчить 
їх бути більш уважними та людяними.

Ми, як викладачі, маємо бути відкри-
тими до змін та обговорення потреб та 
проблем в інклюзії. У коротких рекомен-
даціях щодо визначення неможливо опи-
сати все різноманіття життєвих ситуацій. 
Якщо ви стикнетеся з чимось, що ми не 
врахували, і сумніваєтеся, покладіться на 
свій здоровий глузд і здатність до спів-
чуття. Не соромтеся запитувати самих 
студентів (учнів, вихованців) про їхні 
потреби та наодинці обговорювати з ними 
варіанти адаптації навчання. Вони – екс-
перти, ведіть із ними діалог!

Виявивши розуміння та педагогічний 
такт, ми зможемо своєчасно надавати  
допомогу кожному, розвинути віру у 
власні сили та можливості та – найваж-
ливіше – допомогти створювати справжні 
історії успіху.
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